
"Tájékozódni, tájékoztatni, hatni." 

 
2003. augusztus  XXI. évf., 394. szám 
 

SZERKESZTÔSÉGI 

Tisztelt nagyra becsült Olvasóink és akiket megtalál ez a hír! 
Szeptember 13-án nagyszabású buli lesz, vetítés, zene, vita, 
aki tud, jöjjön el. 
Pontos információk alant találhatók. 
Aki tud, tényleg jöjjön el! 
Köszönjük. 

Steierlein Stein Péter 
szerkesztô 

gaiaszerk@zpok.hu 

(A hozzászólásokat és kérdéseket szintén erre a címre várjuk!) 

AJÁNLÓ 

A Lehet Más a Világ Hálózat bemutatja: 
A Világ nem eladó! 
WTO akciónap 

Kultiplex, Bp. IX., Kinizsi u. 28. Szeptember 13., 18 
órától. 
A Kereskedelmi Világszervezet Mexikóban ülésezik szeptem-
ber 6. és 13. között. A világ hatalmasai még mindig úgy 
vélik, a neoliberális globalizáció az egyetlen lehetséges 
gyógyír a világ bajaira. 
Mi tudjuk, hogy környezetünk, társadalmunk és kultúránk 
látja kárát ennek a tévhitnek. És e meggyôzôdésünknek 
hangot is adunk! Gyere Te is el! 
Terítéken a közszolgáltatások piacosítása, az állatvéde-
lem és a génpiszka. 
Program: 
Tudattágítás 18:00-21:00: 
– 3 kisfilm a WTO-ról. 
– A filmek után elôadás és vita, meghívott szakértôkkel a 
WTO-ról: Pataki György (Védegylet) a világkereskedelem-
rôl, Móra Vera (ETK) a génpiszkáról, Pentz Levente (Fau-
na) az állatvédelemrôl, Schiffer András (Védegylet) a 
demokráciáról, Boda Zsolt (Védegylet) a közszolgáltatá-
sokról. 
Zene: Yava, MagUra, Narco Polo, Hypertér, Dj Minek 
Szervezôk: Energia Klub, Fauna, MTVSZ, Rügyecskék, Véd-
egylet, Zöld Fiatalok  
http://www.lehetmasavilag.zpok.hu/wto/ 
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H Í R E K  

Kiszárad az Aral-tó? 
A világ negyedik legnagyobb tavá-
nak nagy része sósivataggá vált. 
Az európai hírügynökség (ESA) En-
visat nevû, elsôsorban környezet-
védelmi monitoringra használt mû-
holdjának néhány nappal ezelôtt 
készített felvételén világosan 
látszik, hogy az egykor hatalmas 
kiterjedésû Aral-tó vízfelszíne 
drámaian lecsökkent. A korábbi 
tómeder helyén hatalmas kiterje-
désû sósivatagok láthatóak, az 
egykor a tópartra építet halász-
falvak döntô többsége több tucat 
kilométerre került a nyílt víz-
tôl. (Népszabadság, Szakály Atti-
la) 

Széndioxid-tározók a föld alatt 
A norvég Statoil évente egymillió 
tonna nem mérgezô széndioxidot 
juttat a föld alá – ez körülbelül 
egy 50 ezres amerikai város éves 
kibocsátásával egyenlô. Az USA 
alatt becslések szerint körülbe-
lül 250 milliárd tonna gázt le-
hetne elhelyezni. 
Igaz, környezetvédôk szerint a 
költséges technológiával az embe-
riség csak a "szônyeg alá" söpri 
egyik legégetôbb problémáját. 
Ráadásul a megoldás újabb lökést 
jelenthet az olaj és szénalapú 
technológiák számára, csökkentve 
ezzel a tisztább (de drágább) 
szél- és napenergia felhasználási 
esélyeit. Bonyolítja a helyzetet, 
hogy a széndioxid pumpálása önma-
gában is rendkívül energiaigényes 
mûvelet. (Népszabadság, Szakály 
Attila) 

USA megbünteti az iraki háború 
ellen tiltakozókat 
Az amerikai pénzügyminisztérium 
tízezer dolláros pénzbüntetéssel, 
vagy akár tíz évi börtönbüntetés 
kiszabásával fenyegeti azokat az 
amerikai állampolgárokat – „embe-
ri pajzsokat” –, akik az iraki 
háború elôtti hónapokban Bagdad-
ban és más iraki városokban a 
háború és a bombázások ellen 
tüntettek.  
A CBS által megszólaltatott több 
tiltakozó kijelentette, hogy esze 
ágában sincs fizetni. „Egyetlen 
pennyvel sem vagyok hajlandó hoz-
zájárulni az amerikai fegyverke-

zéshez, amelynek üteme tudomásom 
szerint jócskán meghaladja bárme-
lyik más ország fegyverkezésének 
ütemét” – közölte egy 62 éves 
hölgy. (MTI) 

Környezeti katasztrófa fenyeget a 
pakisztáni tartályhajó-baleset 
miatt 
A 67 ezer tonna olajat szállító 
Tasman Spirit Karacsi kikötôváros 
közelében tört ketté, miután 
zátonyra futott. A mentôalakula-
toknak csupán 27 ezer tonna 
nyersolajat sikerült kiszivaty-
tyúzniuk a szerencsétlenül járt 
hajóból, amelyben ezután még 
mindig 40 ezer tonna olaj – a 
spanyol partoknál tavaly ôsszel 
elsüllyedt Prestige tartályhajó-
ból vízbe került mennyiség – 
maradt. A lezárt tengerpartra 
máris elpusztult halak és tengeri 
teknôsök százait sodorták a hul-
lámok.  
Környezetvédôk attól tartanak, 
hogy az olaj tönkreteheti a köze-
li mangrove erdôk érzékeny ökoló-
giai rendszerét, amelyben halak 
ívnak, és egyebek közt ritka ten-
geri teknôsök, valamint rákok él-
nek. Számos Közép-Ázsiából érkezô 
vonuló madár használja pihenôhe-
lyül és élelemforrásul ezt a te-
rületet. (MTI) 

Környezeti katasztrófa közelében 
a Bering-sziget 
A Csendes-óceáni Bering-sziget 
északnyugati csücskének sziklái 
között rekedt konténer a francia 
Dupont cégé, a tartályt – két 
másikkal együtt – idén március-
ban, a Koreai-félsziget közelében 
„veszítette el” egy szállítóhajó. 
A távol-keleti Parancsnok-szige-
tekhez tartozó Bering-sziget la-
kói megpróbálták a partra vetett 
konténert eltávolítani, de erôfe-
szítésük nem sikerült. Egyes be-
számolók szerint a megrepedt tar-
tályban levô folyadék egy része 
már kiömlött, de a maradék távo-
zását a helybéliek a sérült tar-
tály megfordításával megakadá-
lyozták. Szemtanúk szerint több 
állat és madár elpusztult. 
A Parancsnok-szigeteket – ahol 
300 ezer medve- és oroszlánfóka, 
valamint 500 ezer ritka északi 

madár él, a partok közelében pe-
dig 21 bálnafélét figyeltek meg – 
az UNESCO néhány hónapja nemzet-
közi természetvédelmi területté 
nyilvánította. 
Megfigyelôk szerint nagy a veszé-
lye annak, hogy az Etau tájfun a 
partmenti sziklákhoz csapja a 
tartályt, s annak teljes tartalma 
a környezetbe jut és ez esetben 
az Oroszországhoz tartozó sziget 
élôvilágát katasztrófa fenyegeti. 
(MTI) 

Bové: polgári ellenôrzés alá kell 
venni a kormányokat 
Általános mozgósítást hirdetett 
meg a Kereskedelmi Világszervezet 
(WTO) ellen egy délnyugat-fran-
ciaországi alternatív globalizá-
ciós fórumon José Bové francia 
parasztvezér, a mozgalom francia 
vezetôje. 
Bové a Larzaci-fennsíkon, százöt-
venezer ember részvételével tar-
tott háromnapos alternatív globa-
lizációs nagygyûlés záró fórumán 
felszólította a résztvevôket, 
hogy szeptember hatodikától vo-
nuljanak az utcákra, indítsanak 
akciókat a WTO és a multinacioná-
lis vállalatok, ezek székházai 
ellen. El kell érni, hogy a can-
cúni csúcs kudarccal végzôdjön, 
állampolgári ellenôrzés alá kell 
vonni a világ száznegyvenhat kor-
mányát képviselô résztvevôket, 
hogy ne tudjanak aláírni a talál-
kozón – jelentette ki. (MTI) 

Mexikóban emberjogi aktivistát 
lôttek le 
A harmincöt éves Griselda Tiradót 
két bérgyilkos lôtte le, amikor 
az kilépett otthonából egy eldu-
gott hegyi faluban, Huehuetlában. 
Az ügyvédnô a totonaca indián kö-
zösséget képviselô emberjogi 
szervezet tagja volt a közép-me-
xikói Puebla államban, és gyakran 
lépett fel a Mexikó lakosságának 
tíz százalékát kitevô ôshonos 
indián lakosság szószólójaként, 
illetve közvetítôként a vitás 
ügyekben. (MTI) 
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VÍZ 
Vay Márton: 

Része-e a budai rakpart kiszélesítése a szennyvíztisztító-
beruházásnak? 

Lakossági meghallgatást tartott a Fôvárosi 
Önkormányzat a "Központi Szennyvíztisztító 
Telep és kapcsolódó létesítményei" beruházás-
sal kapcsolatban a budapesti városháza dísz-
termében. A meghallgatáson az építkezésben 
részt vevô cégek (a Fôvárosi Mérnöki Tervezô 
Rt. /Fômterv/, a Mélyépterv Komplex Mérnöki 
Rt. és az Enviroduna Kft.) részletesen ismer-
tették a Csepel-sziget északi végén épülô 
Központi Szennyvíztisztító Telep terveit. 
Jelenleg Budapest szennyvizének több mint 
70 %-a tisztítatlanul folyik a Dunába. Ha a 
kitûzött célokat sikerül elérni, 2010-ben már 
az összes fôvárosi szennyvíz tisztításra ke-
rül majd, így a Duna vizének minôsége jelen-
tôsen javul majd. Az ehhez szükséges fejlesz-
tések egyike a szóban forgó beruházás, amely 
az elkövetkezô idôszakban Közép-Európa legna-
gyobb környezetvédelmi beruházása lesz. A 
megvalósításhoz a fôvárosnak jelentôs mértékû 
támogatást sikerült szereznie az Európai Unió 
Kohéziós Alapjától. 
A szennyvíztisztító telep zárt technológiával 
fog megvalósulni, tehát a fedett medencék 
közvetlen közelében sem lehet majd kellemet-
len szagokat érezni. A medencék tetejét fûvel 
és bokrokkal fogják beültetni, így nem lesz 
zavaró tájképi hatása. A szennyvíztisztítás 
során keletkezô iszap erjesztése során kelet-
kezô biogázból termelt energiát, illetve az 
erjedés során felszabaduló hôt a helyszínen 
fogják felhasználni. 
A beruházás tartalmaz egy, a bel-budai Duna-
parttal párhuzamosan megépítendô csatornát 
is. Ehhez kapcsolódik a Fôvárosi Önkormányzat 
és a Fômterv azon elképzelése, miszerint a 
csatornaépítéssel összekapcsolva négysávossá 

kellene szélesíteni a budai alsó-rakpartot. 
Ezen sajátos "árukapcsolás" nagy viharokat 
kavart a közelmúltban; több civil szervezet, 
köztük a Védegylet és a Levegô Munkacsoport 
is tiltakozott az ötlet ellen. Ennek megfele-
lôen a lakossági meghallgatáson, a kérdésekre 
rendelkezésre álló idô alatt többen is el-
mondták a rakparttal kapcsolatos aggályaikat, 
kifogásaikat. Ugyanakkor a fôváros részérôl 
sajátos bûvészkedés érzékelhetô az ügyben: a 
két beruházást együtt kívánják megvalósítani, 
a meghallgatáson viszont azt hangsúlyozták, 
hogy a két dolog független. "A 400 millió 
eurós beruházásból egyetlen fillér nem megy 
az alsó rakpart bôvítésére" – hangzott el a 
fórumon. A rakpartbôvítést ellenzôk vélemé-
nyét azzal söpörték le az asztalról, hogy ez 
a meghallgatás csak a szennyvíztisztítóról 
szól, a rakpart ügyében pedig már több kerü-
leti lakossági fórumot szerveztek. 
Schulek János (Fômterv Rt.) kijelentette, 
hogy nem helyes a rakpartellenes gondolkodás. 
A jelenlévôk környezetvédôk azon kérésére, 
hogy szervezzenek egy újabb, budapesti szintû 
fórumot a rakpart bôvítésérôl, nem érkezett 
egyértelmû válasz. 
Rakparttal kapcsolatos cikkek a Greenfo-n: 
http://www.greenfo.hu/kereso.phtml?q=rakpart&
ok=OK 
További információk a rakpartos tiltakozásról 
a Védegylet honlapján: 
http://www.zpok.hu/vedegylet/go.php?141000000 
a Levegô Munkacsoport honlapján: 
http://www.levego.hu/sajto/2003/rakpart_biros
ag_sajto.htm 
http://www.nol.hu/Default.asp?DocCollID=12707
6&DocID=112945#112945 

 

LEVEGÔ 

Hétszázmilliárdot talált a Levegô Munkacsoport 

A Levegô Munkacsoport szerint hétszáz milli-
árd forintot lehetne megtakarítani a jövô évi 
költségvetésben, ha például az állam nem köl-
tene annyit fegyverre és nem a környezet-
szennyezô iparágakat támogatná.  
A kormány költségvetési tervezete több ponton 

alkotmányellenes és az Európai Unió normáiba 
ütközik – állítja a Levegô Munkacsoport. Sze-
rintük a Pénzügyminisztérium kizárólag fiská-
lis szempontok alapján állította össze jövô 
évre szóló tervét, amely ha megvalósul, akkor 
átmenetileg javulhat a pénzügyi egyensúly, 
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viszont romlana a gazdaság versenyképessége, 
növekednének a társadalmi feszültségek, és 
fokozódnának a környezeti ártalmak.  
A civil szervezet szerint a kelet-európai 
országok irreális terhet vállalnak magukra, 
amikor alázatosan teljesítik a NATO-
kötelezettségeiket, holott számos fejlett 
ország sem költ fegyverre annyit, amennyit a 
katonai szövetség elôír. „A közép-európaiak 
még mindig ellenállnak annak, hogy kiadásai-
kat a lehetôségeikhez igazítsák. Keveset köl-
tenek az egészségügyi és oktatási rendszere-
ikre, miközben odadobják a pénzt a politikai-
lag befolyásos hadseregne. A honvédelmi ki-
adásaik emelése katonailag értelmetlen. Gaz-
daságilag pedig ôrültség.” – idézi a Levegô 
Munkacsoport a Business Central Europe címû 
folyóirat értékelését.  
A környezetvédô szervezet összegzése a kor-
mány költségvetési tervezetérôl nem mindenben 
ilyen borús. A munkacsoport üdvözli, hogy a 
kabinet nyilvános vitára bocsátotta a terve-
zetet, és helyesnek tart számos szociális és 
környezetvédelmi kiadást: például a gyógy-
szertámogatás növelését, a családi pótlék 
reálértékének megtartását, a jövedelempótló 
szociális támogatás növelését vagy a kutatás 
és a civil szervezetek támogatását.  
Viszont hevesen ellenzik a környezetkárosító 
tevékenységek támogatását, például a gázolaj 
adójának csökkentését, ami a közúti fuvaro-
zást erôsíti a vasúttal szemben. Hasonló ha-
tása lesz annak, hogy a személyszállítás for-
galmi adója duplájára nô, ami ugyancsak a 
súlyos teher lesz a MÁV-nak.  
A Levegô Munkacsoport szerint gazdaságilag 
ésszerûtlen az is, hogy miközben az Európai 
Unióban a vasúti szállítást elônyben részesí-
tik a környezetromboló közúti fuvarozással 

szemben, addig a magyar vasútnál leépítéseket 
terveznek, a sztrádaépítésre viszont jövôre 
háromszáz milliárdot költenek és megkülönböz-
tetett adózási kedvezményben is részesítik.  
A vasút lehet a jövô évi büdzsé egyik nagy 
vesztese. A Magyar Nemzet szerint akár két 
évet is csúszhat a MÁV Rt. reformja, mivel a 
kormány jövôre nem adja meg a fejlesztések-
hez, illetve a mûködéshez szükséges állami 
forrásokat.  
Noha az Európai Unióban jelentôs állami támo-
gatással újabb és újabb nagy sebességû vona-
lak nyílnak meg a nagyvárosok között, a MÁV 
reformja szerint 2004 és 2006 között tizen-
egyezer vasutast bocsátanának el, és négyezer 
kilométernyi mellékvonal fenntartásából vo-
nulna ki a társaság.  
Az autópálya-építések visszafogásából 180, a 
személygépkocsi-használat szigorításából 200, 
a gépjármûadók emelésébôl 25 milliárd forint 
bevételhez juthatna a központi büdzsé a Leve-
gô Munkacsoport elképzelése szerint.  
Adókedvezmények révén és egyéb módokon sokkal 
többet adunk a NATO-nak, mint amennyit kimu-
tatunk, és ezt el kellene fogadtatni a kato-
nai szervezettel - állítják. 
Az alternatív költségvetésbôl kihúznák a For-
ma-1-es Magyar Nagydíjnak szánt hárommilliár-
dot, és megadóztatná a versenyre befolyó, 
tízmilliárdra becsült reklámbevételt.  
Kemény elbánásban részesítené a hazai útháló-
zatot használó teherfuvarozókat, nem csak 
ôket adóztatná meg, hanem a külföldi autóbu-
szokat is, miként a környezô országokban te-
szik. Ugyancsak keményebben adóztatná a cég-
autó használatát és általában az autóvásár-
lást. (MTI, NOL) 
Bil 

 

NÖVÉNY 

Az EU sajnálkozik az amerikai génügyi kereset miatt 

Az Európai Bizottság sajnálkozik, a Föld Barátai nemzetközi környezetvédelmi szervezet dühöng 
amiatt, hogy az Egyesült Államok a Kereskedelmi Világszervezetnél akarja elérni, hogy korlátok 
nélkül engedje be a génpiszkált élelmiszereket Európa. 

Az Európai Bizottság sajnálkozásának adott 
hangot amiatt, hogy az Egyesült Államok, Ka-
nada és Argentína a Kereskedelmi Világszerve-
zethez fordult (WTO) az EU-nak a genetikailag 
módosított szervezetek ügyében elfoglalt ál-
láspontja miatt. 

A Föld Barátai civil szervezet európai ága 
eközben azzal vádolta meg a Bush-kormányt, 
hogy az antidemokratikus és átláthatatlan 
Kereskedelmi Világszervezetet használja arra, 
hogy Európára és azt egész világra rákénysze-
rítse a genetikailag manipulált élelmiszerét. 
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Pascal Lamy, az Európa Bizottság külgazdasági 
kérdésekért felelôs tagja annál is sajnálato-
sabbnak nevezte a három ország lépését, mert 
az unió úgy vélte, meglehetôsen építô párbe-
szédet folytat velük e probléma rendezésérôl. 
A WTO majdani döntésének viszont az érintet-
tek kötelesek alávetni magukat.  
Az Egyesült Államok eredetileg azzal az in-
doklással kezdeményezte a vita rendezését a 
Kereskedelmi Világszervezetnél, hogy az EU 
szigorú szabályozása nem csak az amerikai 
termelôk érdekeit sérti, hanem a fejlôdô or-
szágokat is megakadályozza abban, hogy a gén-
manipulációs technológiát befogadják. Ugyan-
akkor - mutat rá a Föld Barátai közleménye - 
még az amerikai kereset egyetlen afrikai tá-
mogatója, Egyiptom is visszalépett vitarende-
zésnek ettôl a formájától. Mint a civil szer-
vezet állítja, az amerikai kormányzat ezután 
felszámolt egy Egyiptommal kötött szabadke-
reskedelmi egyezményt. 
Az uniós szabályozás átláthatóságát és tudo-
mányos megalapozottságát hangsúlyozta David 
Byrne egészségügyi és fogyasztóvédelmi kérdé-

sekért felelôs biztos. Emlékeztetett arra, 
hogy a miniszterek tanácsa legutóbb nem egész 
egy hónapja frissítette fel a szabályozást. A 
genetikailag kezelt szervezetek forgalma pe-
dig azért olyan alacsony az uniós piacokon, 
mert csekély a kereslet irántuk – fûzte hoz-
zá. 
Az Egyesült Államok azonban szeretné elérni, 
hogy egyáltalán ne kelljen címkékkel megkü-
lönböztetni az olyan élelmiszereket, amelyek 
génpiszkált organizmusokat tartalmaznak. Mint 
a Föld Barátai ezzel kapcsolatban emlékeztet, 
egy friss közvéleménykutatás azt mutatta ki, 
hogy az amerikai lakosság kilencvenkét száza-
léka támogatna hasonló szabályozást a saját 
hazájában is. 
Az ilyen élelmiszerek engedélyezését uniós 
szinten csak egy keretjellegû irányelv szabá-
lyozza, a konkrét intézkedések megtétele a 
tagállamok hatáskörébe tartozik. Hét tagállam 
1999 óta tilalmat tart érvényben új génkezelt 
termékek engedélyezésére és forgalomba hoza-
talára, amit az Egyesült Államok burkolt pro-
tekcionizmusnak tekint. (MTI, NOL) 

 

Génmanipuláció – Európa védekezik, az USA támad 

Az Európai Bizottság sajnálattal vette tudo-
másul, hogy az Egyesült Államok vitarendezô 
testület felállítását kezdeményezte a Keres-
kedelmi Világszervezetben (WTO) a genetikai-
lag módosított szervezetekre egyes EU-tag-
államokban érvényben lévô intézkedések ügyé-
ben – közölték a bizottság szóvivôi. 
Még nem dôlt el, hogy a WTO-ban valóban meg-
alakul-e a három ország által kezdeményezett 
testület. Az EU mindenesetre változatlanul 
azon a véleményen van, hogy a genetikailag 
kezelt szervezetek kezelésében általa alkal-
mazott rendszer világos, áttekinthetô, nem 
diszkriminatív, és összhangban van a világ-
szervezet szabályaival – mondta a bizottság 
szóvivôje. 
A tizenötök agrárminiszterei a múlt hónap 
végén hagyták jóvá véglegesen a génkezelt 
termékek címkézésére és nyomon követhetôségé-
re vonatkozó új közösségi szabályozást, ami 
elvileg szabaddá teheti az utat a hét ország-
ban alkalmazott tiltó intézkedések feloldása 

elôtt. 
Az érintett országok ezt eddig attól tették 
függôvé, hogy sikerül-e szavatolni a fogyasz-
tók és a termelôk jobb tájékoztatását a gén-
kezelt szervezetekrôl. A július végén elfoga-
dott új rendelkezések e tekintetben meglehe-
tôsen szigorúak, mert minden olyan esetben 
kötelezôvé teszik a génkezelt alkotóelemek 
jelenlétének feltüntetését a terméken, ha 
azok aránya meghaladja a 0,9 százalékot. Le-
hetôvé teszik emellett, hogy a génkezelt ter-
mékek útja az elôállítás és a forgalmazás va-
lamennyi szakaszában pontosan nyomon követhe-
tô legyen. Néhány tagország ugyanakkor azt is 
szükségesnek tartaná, hogy vezessenek be kö-
zösségi szintû szabályozást a hagyományos és 
a génkezelt növényi kultúrák „egymás mellett 
élésének” területén. A brüsszeli bizottság 
egyelôre nincs meggyôzôdve ennek indokoltsá-
gáról, és helyesebbnek tartaná, ha ezt a kér-
dést továbbra is tagállami szinten szabályoz-
nák. (MTI) www.nol.hu 
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Megbuktak a mezôkön a mesterkélt magok? 

A génmódosított gabona Spanyolországban nem-
hogy nem váltotta be a hozzá fûzött reménye-
ket, de még a farmereknek és a környezetnek 
is gondot okozott. 
A Friends of the Earth (Föld Barátai) és a 
Greenpeace a napokban adta ki azt a jelen-
tést, amely arról számol be, hogy a Spanyol-
országban termesztett génmódosított gabona 
elszennyezte az ottani hagyományos gabonafaj-
tákat, gyenge termést eredményezett, a génmó-
dosítás elônyeit pedig messze túlbecsülték. A 
tanulmány a spanyol kormány számára is kriti-
kus fontosságú lehet, mivel azt bizonyítja, 
hogy nem tudták megfelelô keretek között tar-
tani a helyzetet. [1] Spanyolország az Euró-
pai Unió egyetlen olyan tagországa, ahol a 
génmódosított gabonát kereskedelmi céllal 
termesztik: 1998 óta megközelítôleg 25 000 
hektárt ültettek be minden évben egy geneti-
kailag módosított gabonafajjal, amit Bt176 
néven tartanak nyilván. Ezt a fajtát egy 
svájci biotechnológiai cég, a Syngenta dobta 
piacra, és a kukoricamoly ellen fejlesztették 
ki, amely a kukoricára veszélyes kártevô le-
het. A génmódosított gabona termesztése Spa-
nyolországban hivatalos engedélyeztetési el-
járás lefolytatása nélkül történik (noha a 
spanyol törvény elôírja az engedélyeztetés 
szükségességét). Mindemellett mostanra már 
számos független vizsgálat eredménye bebizo-
nyította, hogy ennek a génmódosított növény-
nek a termesztése komoly gazdasági és környe-
zeti károkat okoz. 
A navarrai mezôgazdasági kutatóintézet 
(Instituto Técnico de Gestión Agraria del 
Gobierno Navarra, ITGA) egyik tanulmánya azt 
mutatta be, hogy 1998 és 2000 között a leg-
több esetben nem volt különbség a természetes 
és a génkezelt gabonafajták hozamában, miután 
kukoricamoly megtámadta azokat. A kukorica-
moly túlélte a génmódosított növény által 
kibocsátott méreganyagot, ami komoly kockáza-
tot jelent, ha kifejlôdik az ezzel szembeni 
ellenállóképessége. Ez nem csupán gazdasági 

károkat okozhat a farmereknek, hanem további 
környezeti problémákat is, mivel erôsebb és a 
környezetre károsabb rovarirtó szerekre lesz 
szükség az ilyen módon "felfegyverzett" kár-
tevôk elleni küzdelemhez. 
A hagyományos gabonafajták génmódosított 
szervezetek által történt elszennyezésének 
elsô spanyolországi eseteit Navarra tartomány 
északi területein fedezték fel a Navarrai 
Biogazdák Tanácsának munkatársai. Ennek kö-
vetkezménye az lett, hogy vissza kellett, 
hogy vonják ezeknek a gazdáknak a bioélelmi-
szer termelésére jogosító igazolásaikat, akik 
emiatt komoly veszteségeket szenvedtek, mivel 
a termékeiket nem adhatták el többé bioélel-
miszerként. 
A génmódosított szervezetek európai és ameri-
kai szabályozását elemezve a Greenpeace és a 
Föld Barátai jelentése rámutat arra, hogy a 
Bt176-os fajtát már 2001-ben kivonták a legá-
lisan termeszthetô transzgénikus gabonafajok 
hivatalos listájáról az Egyesült Államokban; 
egyébiránt ez az ország mindig is hírhedt 
volt a géntechnológia támogatásáról. 
A jelentés eredményeit a vezetô spanyol mezô-
gazdasági szövetkezetek is megerôsítik. Lili-
ane Spendeler, a Föld Barátai Spanyolország 
munkatársa, a jelentés szerzôinek egyike, 
kijelentette: "Ez a kutatás világosan bizo-
nyítja, hogy a génmódosított növények koránt-
sem olyan csodanövények, mint amilyennek be-
állítják ôket. Sôt, azt is bátran állíthat-
juk, hogy az egyedüli haszonélvezôi ezeknek a 
növényeknek a biotechnológiával foglalkozó 
cégek, míg a gazdák és a környezet sajnos 
csak a káros hatásaikkal szembesülhetnek. 
Jegyzetek: 
[1] A Föld Barátai és a Greenpeace "The im-
pact of GM corn in Spain" címû jelentése an-
gol és spanyol nyelven elérhetô a következô 
honlapokon: 
www.tierra.org, www.greenpeace.org/espana_es. 
http://www.indymedia.hu/cikk.shtml?x=11637 
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GAZDASÁGI-TÁRSADALMI KÉRDÉSEK 
Fidrich Róbert: 

Zöldpepsi?!? – avagy zöldrefestés a Szigeten 

Földbegyökerezett a lábunk, amikor a Szigeten 
sétálgatva egy „Zöldpepsi” feliratú táblán 
akad meg a szemünk. Alig egy évvel azután, 
hogy beszüntették a visszaváltható palackok 
átvételét, most azt állítja magáról a Pepsi, 
hogy ôk a környezetvédelem bajnokai. Felhábo-
rító! 
Hazánkban évtizedekig ragyogóan mûködött a 
betétdíjas visszaváltható üveges rendszer. 
Aztán jött a Pepsi és a Coca Cola és közel öt 
év alatt sikerült tönkretenniük az egészet. 
Bevezették az eldobható mûanyagpalackokat a 
piacra, amely szép lassan kiszorította a 
visszaváltható üveget. Mivel az elsô években 
a hazai fogyasztók még igényelték a vissza-
váltható rendszert, ezért kénytelen voltak 
itthon is hadrendbe állítani a visszaváltható 
mûanyagpalackokat, de azt is csak azzal a 
célllal, hogy a visszaváltható üveget kiszo-
rítsák.  
Aztán tavalyelôtt, októberben a Pepsi el-
árasztotta az üzleteket a visszaváltható pa-
lackokat lejárató reklámjával, amely az eldo-
bó palackokat népszerûsítette. Bár emiatt a 
fogyasztóvédelmi felügyelôség és a reklámeti-
kai bizottság is elítélte ôket, ez nem nagyon 
zavarta ôket. És végül tavaly a Pepsi beje-
lentette, hogy ezentúl nem veszik vissza a 
betétdíjas mûanyagpalackokat sem. A következ-
mény: növekvô mûanyaghegyek, növekvô energia-
felhasználás, és ennek következtében növekvô 
légszennyezés, éghajlatváltozás.  
De most itt a "zöldpepsi". Felállítottak egy 
berendezést, ahol a megtévesztett szigetlakók 
leadhatják az összegyûjtött palackokat, ame-
lyért cserébe mindenféle reklámszemetet (pó-
ló, síp, stb.) kapnak. És a sarkon egy hatal-

mas táblán megtudhatjuk, hogy milyen sokat 
tett/tesz a Pepsi a környezet védelméért. 
Kapott valamiféle díjat, amit, gondolom ipari 
cégek adnak egymásnak, és fennen hirdetik, 
hogy alapítói a "Der Grüne Punkt" védjegyet 
itthon bevezetô Öko-Pannon Kht-nek. Szóval 
beindult a zöldrefestés ezerrel.  
Nem szabad bedôlni! 
Egyrészt mert nem tudhatjuk, hogy mennyiben 
valódi az általuk itt reklámozott „szelektív 
gyûjtés”, mennyiben csak alibi-újrahasznosí-
tásról van szó. Másrészt, ha újrahasznosítják 
is a begyûjtött palackokat, az újrahasznosí-
tás nem azonos az újrahasználattal. Az újra-
hasznosítás során a begyûjtött anyagból nem 
új üdítôs palack lesz, hanem valami más anyag 
(pl. mûanyag szék), ami azt jelenti, hogy a 
keletkezett hulladék egy kicsivel késôbb ke-
rül a szeméttelepre. Ha vesszük a visszavált-
ható üveget, azt átlagosan 50-60-szor is újra 
lehet tölteni, és az üveget az életciklus 
végén újra be lehet olvasztani, és újra üveg-
palackot lehet belôle gyártani. Egy vissza-
váltható üveg a teljes életciklus során keve-
sebb hulladékkal és környezetterheléssel jár, 
mint akár egy szelektíven visszagyûjtött mû-
anyagpalack. De sajnos az eldobó palackok 
nagyon kis hányada kerül visszagyûjtésre.  
Szóval, ne dôljetek be a Pepsi zöldrefestési 
próbálkozásainak, inkább csatlakozzatok a 
HuMusz és a Lehet Más a Világ! hálózat alá-
írásgyûjtési akciójához, amely azt szorgal-
mazza, hogy a kormány alkosson olyan szabá-
lyozást, amely sújtja az eldobandó csomagolá-
sokat és elônybe hozza a visszaváltható al-
ternatívákat. Az aláírásgyûjtô ívet letölthe-
titek a HuMuSz honlapjáról. (www.humusz.hu) 

 

A kelet-európai mezôgazdaság veszíti a legtöbbet 

Egy washingtoni kutatóintézet szerint Európa-
szerte katasztrofálisan rossz volt a gabona-
termés a klímaváltozás hatásai miatt, és ez 
az élelmiszerárak robbanásszerû növekedését 
válthatja ki. 
Az Egyesült Államok Mezôgazdasági Minisztéri-
uma lefelé módosította saját korábbi becslé-
sét a világ gabonatermelésérôl. Eszerint 32 

millió tonnával kevesebbet arattak a Föld 
gazdálkodói, mint amire az amerikaiak július-
ban számítottak. Ez a hatalmas szám az USA 
gabonatermésének felével egyenlô, a vesztesé-
get a klímaváltozásnak tulajdonítják. 
A liszt, búza és rizs ára a hír hatására 
azonnal emelkedni kezdett. 
A veszteség nagy része Európában jelentke-
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zett, gyakorlatilag a kontinens összes orszá-
gában. Mégis a legsúlyosabb hozamcsökkenést 
Kelet-Európa szenvedte el, ahol az utóbbi 
harminc év legsilányabb termését takarították 
be, állapította meg a jelentés amelyet a wa-
shingtoni székhelyû Earth Policy Institute 
ismertetett. 
Ukrajnában nem csak a forróság, hanem a külö-
nösen hideg tavalyi tél hatása is hozzájárult 
ahhoz, hogy az elôzô évi huszonegy millió he-
lyett idén csak öt millió tonna gabonát taka-
rítottak be. Románia az eddig regisztrált 
legrosszabb termésrôl adhat számot. Csehor-
szág az elmúlt huszonöt év legszegényebb ara-
tását tudhatja maga mögött, olvasható a wa-
shingtoni intézet honlapján. 
Mivel az idei fogyasztás négy százalékkal 
meghaladja a termést, az EPI arra számít, 
hogy a világ gabonatartalékai a hetvenes évek 
rekordmélységére süllyednek, ami azzal fenye-
get, hogy a gabonaárak megduplázódnak állít-
ja. Lester R. Brown, az intézet elnöke. 

Brown felhívja a figyelmet, hogy ezért a 
széndioxid-kibocsátás a felelôs, amely évrôl 
évre töretlenül növekszik. Állítása szerint 
az idei hozamcsökkenés természetes velejárója 
a klímaváltozásnak, ami tavaly az Egyesült 
Államokban és Indiában okozta azt, amit most 
Európa tapasztal meg. 
Akik a hôséget már fokozhatatlannak érezték, 
azoknak ki kell ábrándulniuk, mert az e szá-
zadra prognosztizált növekedést öt és nyolc 
fok közé teszik. Tehát ez csak a kezdet. 
Brown megjegyzi, hogy ha a hôség ilyen ütem-
ben nô és közben elviszi a termést, az árakat 
pedig az egekig veri, akkor talán a fogyasz-
tók fogják kikövetelni, hogy a világgazdaság 
átálljon az olajról a megújuló energiaforrás-
okra. Talán éppen az élelmiszerárak lesznek 
az elsô jelei annak, hogy a váltás elkerülhe-
tetlen mondja Brown. 
http://www.nol.hu/Default.asp?DocCollID=12871
7&DocID=114171#114171 

 

Vanunu története 
Az alábbi cikket azért közöljük most, mert közeleg az éves összejövetel, amely Vanunu szabadon 
bocsátásáért tüntet. Aki egyebek mellett szeretne a béketüntetésen részt venni, figyelje a moz-
galmi listát (www.zpok.hu) vagy érdeklôdjön a szerkesztônél. 

Mordecháj Vanunu, egy korábbi izraeli nukleá-
ris mûszerész a 18 éves börtönbüntetésének 
utolsó évét tölti. Azért ítélték el, mert 
elárulta kormányának titkos nukleáris fegy-
ver-tervezetét. Izraeli ügynökök 1986. szep-
tember 30-án fogták el. Több mint 11 és fél 
évet töltött magánzárkában. 
1963-ban, 9 éves korában vándorolt ki Izrael-
be, mint egy marokkói 11 gyerekes zsidó csa-
lád egyik tagja. Az izraeli hadseregben szol-
gált, majd fiatal emberként beershebai ottho-
na közelében, a Negev sivatagban lévõ Dimona 
nukleáris „kutató központban" dolgozott. A 
létesítmény rejtegette a legnagyobb titokban 
mûködõ földalatti plutóniumtisztító üzemet. 
Az évek múlásával egyre inkább tudatosodott 
benne, hogy ez a munka egy része Izrael atom-
fegyver-fejlesztési tevékenységének. 1985-
ben, mielõtt elhagyta Dimonát, az üzemen be-
lül sok fényképet készített azzal a céllal, 
hogy a polgártársai és az egész világ számára 
be tudja bizonyítani az igazságot. 
Ázsián át, hátizsákjában a filmmel Sidneybe 
utazott, ahol kapcsolatba került egy anglikán 

társadalmi igazságosságért küzdõ közösséggel, 
akikkel megosztotta adatait. Áttért a keresz-
tény hitre és 1986-ban megkeresztelték. A 
brit lap, a Sunday Times hallott a történet-
rõl és Sydneybe küldte egy munkatársát, hogy 
megvizsgálja az ügyet. A lap ezután Londonba 
hozta Vanunut, ahol a nukleáris ügyekben já-
ratos brit kutatók megvizsgálták a tényeket 
és a fényképeket. Vanunu történetét október 
5-én közölték, amibõl a világ elõször szer-
zett hiteles adatokat arról, hogy a kicsiny 
Izraelbõl nukleáris hatalom lett, amelyik 200 
bombához elegendõ hasadóanyaggal rendelkezik. 
Izraeli ügynökök szimatot kaptak Vanunu szán-
dékairól. Még az anyag közlése elõtt elcsal-
ták Angliából Olaszországba, elkábították és 
a testét egy izraeli hajón Izraelbe vitték. A 
következõ hónapok alatt kémkedéssel és haza-
árulással vádolták és zárt tárgyaláson el-
ítélték. Kizártak miden törvényes fellebbezé-
si lehetõséget és megtagadták, hogy feltéte-
lesen szabadlábra helyezzék. 
Az elsõ 11 és fél évet Vanunu magánzárkában 
töltötte, semmiféle emberi kapcsolata nem 
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volt, kivéve az õreit, egy ügyvédet, egy pa-
pot és olykor a testvéreit. Az Amnesty Inter-
national elítélte õreit ezen kegyetlen, em-
bertelen és megalázó eljárásért. 1998. márci-
us 12-tõl a börtön több lakójával kapcsolatba 
került, de továbbra is megszorításokkal: nem 
lehetett kapcsolata palesztin rabokkal, nem 
telefonálhatott, ellenõrizték a leveleit. Az 
elmúlt években néhány alkalommal meglátogat-

hatta õt Nicholas és Mary Eoloff, egy St. 
Paul-i (Minn.) házaspár, aki 1997 õszén örök-
be fogadta õt. 
Az elkülönítés évei után Vanununak továbbra 
is szilárd meggyõzõdése, hogy amit tett, az 
szükségszerû volt és helyes. Szabadulásának 
ideje 2004. április 22. Várja szabadulását és 
hosszú megpróbáltatásának a végét. 

 

KÖRNYEZET 

Orosz környezetvédõk tiltakoznak az Uralban történõ plutó-
niumhasználat ellen 

Kivonat az Ekho Moskvy sajtóügynökség augusz-
tus 15-i jelentésébõl. 
Augusztus 15-én a nemzetközi antinukleáris 
tábor mintegy 40 környezetvédõje tiltakozó 
tüntetést szervezett az orosz atomerõmûvekben 
való plutóniumfelhasználás és újabb fehér-
oroszországi atomerõmûblokk létesítése ellen. 
A tüntetés Jekaterinburgban volt, Eduard 
Rossel hivatalánál. A környezetvédõk szerint 
a kormányzó „hozzájárult egy veszélyes kísér-
lethez, ahhoz, hogy fegyverminõségû plutóniu-
mot használjanak egy erõmûben; lelkes támoga-
tója a plutóniumipar fejlesztésének." 

A tiltakozás kezdetén egy csoport 100 négy-
zetméteres feliratot helyezett egy épületen 
olyan szöveggel, hogy „Nem kellenek új erõ-
mûvek" Mások olyan táblákat vittek, hogy 
„Megálljt a plutóniumnak". A tiltakozás 40 
percen át tartott. Az Ekozascsita! csoport 
két hegymászóját letartóztatták. A rendõrség 
azt ígérte, hogy aznap kiengedik õket. 
Augusztus 6. és 16. között mintegy 70 orosz, 
ukrán, litván és svájci környezetvédõ táboro-
zott Jekaterinburg közelében, a Belojarszkaja 
erõmû szomszédságában. 
(Fordította: Piros) 

 

Tibori Szabó Zoltán: 

Leállított román atomerômû 

Súlyos helyzet állt elô Romániában a Duna vizének rendkívüli mértékû apadásával. Az országos 
energiarendszer jelenleg szükségállapotban mûködik, a csernavodai atomerômûvet szombat délután 
leállították. 

A vízhiány miatt a csernavodai atomerômûben 
már napok óta állandó ügyeletet tartottak, 
hogy szükség esetén azonnal csökkenthessék 
teljesítményét, illetve leállíthassák. Három-
óránként mérték a Duna vízszintjét. Az ered-
mények katasztrofális helyzetrôl árulkodtak: 
a folyó az utóbbi három nap leforgása alatt 
több mint 40 centimétert apadt. A napokban a 
legalacsonyabb vízszintet mérték a Dunán az 
utóbbi 160 évre visszamenôleg. 
Bár a dunai hajózás hivatalosan nincs lezár-
va, a hajósok elôvigyázatossága okán a forga-
lom máris szünetel. Az al-dunai kikötôkben 

román és külföldi hajók serege vesztegel, ami 
szintén hatalmas károkat okoz. Mihai Gheorghe 
Ghiba, a BechetOrsova hajózási rendszer igaz-
gatója közölte: a Duna vízszintje szeptember-
ben tovább csökkenhet, ami a Vaskapu I. és 
II. vízlépcsôrendszereknél a forgalom teljes 
leállításához vezethet. 
Mivel a hét végén a folyó vize 125-rôl 120 
centiméterre apadt, az atomerômûvet, amely 
Románia villamosenergia-szükségletének tíz 
százalékát állítja elô szombat délután leál-
lították. Erre azért volt szükség, mert az 
alacsony vízállás miatt a reaktor hûtéséhez 
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szükséges vízmennyiséget nem tudták biztosí-
tani. 
A hírt bejelentô Iulian Iancu iparügyi állam-
titkár elmondta: Románia elsô alkalommal 
kényszerült arra, hogy a Duna alacsony vízho-
zama miatt a 705 megawattos csernavodai atom-
erômûvet leállítsa. 
A vízi erômûvek országszerte csökkentett ka-
pacitással mûködnek, a Dunán épült vaskapui 
erômû átlagteljesítményének csupán negyedét 
termeli. Románia energiafogyasztását jelenleg 
a hôerômûvek fedezik, ami dupla költséggel 
jár. Elôfordulhat azonban, hogy a növelt ter-
helést ezek nem lesznek képesek fedezni. Ez 
esetben, hogy az elektromos rendszer összeom-
lását elkerülje, a kormány kénytelen lesz 
drasztikus takarékossági intézkedéseket beve-
zetni. 
A hôerômûvekre történt áttérés az elektromos 
áramot jelentôsen drágítja. A kormány néhány 
nappal ezelôtt 17,5 százalékkal megdrágította 

az elektromos áramot, 22 százalékkal a lakos-
ság által elhasznált földgázt, és 14 száza-
lékkal drágul majd télire a fûtés is. A 14 
százalékos évi inflációhoz képest nagyarányú-
nak mondható áremelést Bukarest egyebek kö-
zött a súlyos aszály közepette elôállt ener-
giaelôállítási gondokkal, illetve az energia-
hordozók világpiaci árának emelkedésével ma-
gyarázta. 
Egyetlen pozitívuma van a Duna-szint csökke-
nésének. A folyóból elôbukkantak a Pacuiul 
lui Soare nevezetû középkori vár eddig sosem 
látott romjai. A várat 971 táján bizánciak 
építették, és a Duna vize a XV. században 
lepte el. Petre Diaconu román régész azt ál-
lítja: a legrégebbi ismert vár ez Románia 
területén, amelyet annak idején I. Kelemen 
pápa is meglátogatott. 
http://www.nol.hu/Default.asp?DocCollID=12803
0&DocID=113634#113634 

 

Tibori Szabó Zoltán: 

Verespatakon pusztítják a kelta és a római leleteket 

A dévai Minvest román állami bányavállalat 
verespataki kirendeltsége az elmúlt napokban 
hozzáfogott a Cirnic-hegyben tavaly francia 
régészek által félig-meddig feltárt kelta, 
illetve római kori bányajáratok megsemmisíté-
séhez. A Minvest kotrógépekkel esett neki a 
hegyoldalnak, és máris sikerült több római 
kori bányafolyosó bejáratát eltüntetnie. 
A térségben hónapok óta dolgozó francia kuta-
tócsoport 14-es karbon-izotóppal végzett 
elemzései során megállapította, hogy a szóban 
forgó aranybányákat már a rómaiak elôtt, Kr. 
e. a III. században, a kelták is mûvelték. 
Stephanie Roth, a Verespatak megmentéséért 
harcoló Alburnus Maior helyi civil szervezet 
aktivistája a lapunknak elmondta: egy héttel 
ezelôtt még sikerült a héten elpusztított 
bányabejáratot lefényképeznie. Úgy véleke-
dett, hogy a Minvest engedély nélkül végez a 
térségben munkálatokat, és az akcióval a Ro-
sia Montana Gold Corporation (RMGC) román-
kanadai vegyes vállalat dolgát kívánja meg-
könnyíteni. Miután ugyanis az ôsi bányák be-
járatát román állami vállalat pusztította el, 
nem lehet majd az RMGC-t azzal vádolni, hogy 
nem vigyázott a régészeti leletekre. 
Horia Ciugudean, a gyulafehérvári történelmi 

múzeum régésze kérdésünkre elmondta: a kot-
rásra annak ellenére került a héten sor, hogy 
a térségben a feltárási munkálatok nem értek 
véget. 
A feltárások egyértelmûen azt bizonyítják, 
hogy Európa legrégibb máig fennmaradt arany-
bányája Verespatakon van, és azt is megálla-
pították, hogy a bányákat a vaskorszak óta 
mûvelte az ember. Elôbb talán éppen a kelták, 
késôbb a dákok, majd a rómaiak is. 
A szakember elmondta: úgy tûnik a hatóságokat 
az sem érdekli igazán, hogy ezeket a felbe-
csülhetetlen értékû leleteket éppen ezekben a 
napokban teszik tönkre. Ha úgy tetszik, azt 
is állíthatnánk, most pusztítják el Decebal, 
a dák király aranybányáit. De látszólag ez 
sem érdekel senkit, mondotta Ciugudean pro-
fesszor. 
Minden jel arra utal, hogy az RMGC aranybá-
nyatervének semmi sem állhat útjába. A kor-
mány tavaly ôsszel még azt ígérte, hogy nem-
zetközi szakértôkbôl álló bizottsággal vizs-
gáltatja meg a verespataki tervet. Erre máig 
nem került sor. Kiküldtek viszont májusban 
Verespatakra egy román parlamenti különbi-
zottságot, amelynek több tagja az RMGC rész-
vényese volt. A vizsgálódó honatyák között 
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voltak azok is, akik 1997-ben az RMGC 80 szá-
zalékos kanadai tulajdonosának, a Gabriel 
Resources Ltd. cégnek hárommillió dollárért 
az egész térségre kiterjedô, 25 évre szóló 
bányászati jogot adtak. A bizottság, amint az 
várható volt, a bányaprojekt mellett foglalt 
állást, de jelentését a parlament plénuma 
mindmáig nem vitatta meg. 
A román kormányt úgy tûnik, az sem érdekli, 
hogy a román Akadémia már két alkalommal is a 
tervek ellen foglalt állást, de az sem, hogy 
közben kiderült: a kibányászott aranynak több 
mint 80 százaléka a kanadaiakat illetné, a ro-
mán fél alig kapna belôle valamit, és a 15-16 
évre tervezett munkálatok befejeztével a kör-
nyezet helyreállítása is az államra maradna. 
A környékbelieket aggasztják ezek a hírek, 
hiszen amennyiben a tervekre Bukarestben rá-
bólintanak, mintegy 900 ház, csaknem kétezer 
lakójának kell a térségbôl elköltöznie, több 
templommal és temetôvel együtt. A település 
helyén 600 hektáros derítô épülne, 180 méter 
magas gáttal, amely a 2000. januári tiszai 
katasztrófát okozó nagybányainál százszor 

nagyobb lenne, és amelyben szintén ciános 
zagyot tárolnának. 
A verespataki projekt keretében a Gabriel 
mintegy 400 millió dollárt fektetne be, és 
ebbôl 250 milliót a Világbanktól szeretett 
volna megszerezni. A vélt környezeti hatások 
okán azonban a Világbank kiszállt az üzlet-
bôl. A Gold Corporation 15 év alatt évente 
420 millió tonna kôzet kitermelésével szeret-
né megkaparintani a verespataki hegyek gyom-
rában rejlô 300 tonna aranyat és 1600 tonna 
ezüstöt. 
A nemesfémkincset a világpiaci ár harmadáért 
tudnák kibányászni, a bányászat nyomán három-
ezer hektárnyi terület válna kopárrá és sú-
lyosan szennyezetté. Az akadémia számításai 
szerint a kanadaiak tisztán hárommilliárd, a 
román fél viszont csupán 300 millió dollárt 
nyerne. Petru Lificiu volt román környezetvé-
delmi miniszter ezzel szemben tavaly október-
ben azt állította: a nyereség mindössze évi 
12-20 millió dollárra rúgna. 
http://www.nol.hu/Default.asp?DocCollID=12967
2&DocID=114861#114861 

 

Verespatak 

A Verespatakra tervezett nyílt színi aranybá-
nya projektjének ellentmondásossága miatt a 
Gold Corporation tervét ellenzô civil szerve-
zetek úgy vélik, kizárólag népszavazás hozhat 
pártatlan döntést az ügyben. Az aranybánya-
nyitás megakadályozása végett létrejött 
verespataki Alburnus Maior és kolozsvári 
PATRIR ezért regionális referendum kiírását 
szorgalmazza, amelynek keretében az Aranyos 
völgye településeinek lakossága határozna a 
kanadai–román társaság projektjének megvaló-
sításáról.  
A két civil szervezet 2500, májusban és júni-
usban gyûjtött aláírást tartalmazó ívet nyúj-
tott be hat Fehér megyei település polgármes-
teri hivatalához azzal a kéréssel, hogy írja-
nak ki népszavazást a bányaprojekttel kapcso-
latban. 
Az íveken Lepus, Fehérvölgy, Horea, Abrudbá-
nya, Topánfalva és Bisztra lakosainak támoga-
tó aláírásai szerepelnek. „Mi, akik úgymond 
kisebbségiekként már régóta támogatjuk, hogy 
a Nyugati Szigethegység egész lakossága ki-
mondhassa véleményét az ügyben, elengedhetet-

lennek tartjuk a regionális referendum kiírá-
sát. Aláírásgyûjtô akciónkat tovább folytat-
juk, a széles körû népszavazást pedig arra az 
idôpontra tervezzük, amikor a kanadai társa-
ság nyilvános vitát folytat a lakosság köré-
ben a környezetvédelmi és szociális hatásta-
nulmányról” – nyilatkozta tegnap Eugen David, 
az Alburnus Maior elnöke. A népszavazás kez-
deményezôi szerint, ha megvalósul az 1600 
hektárra tervezett aranybánya, a létesítmény 
katasztrofális következményekkel jár az Ara-
nyos völgye településein beindult idegenfor-
galomra, a régiófejlesztésre de a mezôgazda-
ságra és az állattenyésztésre is. 
Traian Basescu bukaresti fôpolgármester, a 
Demokrata Párt elnöke gyulafehérvári látoga-
tása során egy nappal korábban kijelentette: 
a verespataki bányatervet racionális indokok 
miatt kell megvalósítani, mivel a Gold Corpo-
ration projektje révén a régió elkerülhetné 
az államilag támogatott bányák bezárása okoz-
ta súlyos gazdasági és szociális válságot. 
http://erdely.ma/hirek.php?id=1897 
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AJÁNLÓ 

Zelnik József: A zöld ember – Öko-táj-breviárium 

A kötet a Zelnik József fôszerkesztésében 
megjelenô Ökotáj folyóirat tízéves jubileuma 
alkalmából látott napvilágot. A kiadvány tar-
talmazza Zelnik e folyóiratban megjelent írá-
sait, kiegészítve néhány régebbi és újabb 
esszével, amelyeket korábbi könyveiben vagy 
újságcikkekben publikált eredetileg. A könyv 
összefoglalása Zelnik ökológiai gondolatrend-
szerének, amely földünk háztartását egységes 
egészként tekinti, ahol a kulturális folyama-
toknak meghatározó hatásuk van az ökológiai 
egyensúly felbillenésében is. Az írások a 
szakralitástól a szimbólumképzésen át a poli-
tikáig széles spektrumot ölelnek fel, a kul-
turális és természeti környezetért felelôs, 

alkotó gondolkodás köti ôket össze. A kiad-
vány ugyancsak tartalmaz részleteket az Öko-
táj szerkesztôinek és szerzôinek a lapban 
megjelent írásaiból Zelnik szubjektív váloga-
tásában, így téve teljessé a folyóirat által 
képviselt gondolati kört. A könyv melléklete 
az Ökotáj tíz évfolyamának teljes anyagát 
tartalmazó CD-ROM. 
/CsP/ 
(Ökotáj Kiadó, 2003, 165 oldal, 960 Ft) 
Beszerezhetô: Írók Boltja (Bp., Liszt Ferenc 
tér), Budapesti Teleki Téka (Bp., Baross u.), 
Osiris Könyvesbolt (Bp., Veres Pálné u.). 
Megrendelhetô a kiadó címén is: 1035 Buda-
pest, Miklós tér 1. 

Larousse: A természet enciklopédiája – I. Földünk, az élô 
bolygó 
(Fôszerkesztô: Patrice Maubourguet – a magyar kiadás fôszerkesztôje: A. Fodor Ágnes) 

Ritkán botlunk olyan könyvekbe, amelyek sze-
münket és szellemünket egyaránt boldogítják. 
Ezen ritka kivételek egyike a szóban forgó 
enciklopédia-kötet. A súlya okán kevés híján 
fegyvernek minôsülô könyv mintegy negyedét, 
azaz kb. nyolcvan nagyméretû oldalt tesz ki 
"A környezet védelme" címû fejezet, amely 
rendkívül sok témára kitér, a szövegeket pe-
dig gyönyörû fényképek és kiváló ábrák egé-
szítik ki. Csupán két probléma merül fel a mû 
kapcsán: egyrészt mivel az eredeti, francia 
kiadás még 1992-ben jelent meg, néhány rész 
(pl. az éghajlati vagy a demográfiai elôre-
jelzések) természetszerûleg már elavult; más-
részt a magyar kiadást érdemes lett volna 

hazai példákkal kiegészíteni. Ezek a gondok 
azonban eltörpülnek a kötet erényei mellett. 
Vagyis aki színes, színvonalas, átfogó és 
információgazdag bevezetést szeretne olvasni 
az ember természet-átalakító tevékenységének 
okairól és következményeirôl, valamint a kör-
nyezeti problémák megoldási lehetôségeirôl, 
annak számára az Ökológia SH Atlasz (l. A hét 
könyve 2002/39) mellett alighanem ez az en-
ciklopédia-kötet a legkiválóbb magyar nyelvû 
forrás. 
Takács-Sánta András 
(Glória Kiadó 1993, 332 oldal) 
A kötet könyvtárakban, olykor antikváriumok-
ban érhetô el. 

TÖRTÉNETEK 

Tüntetésen 
Egy tüntetésen voltam, a megfigyelésem szem-
pontjából mindegy, hogy melyiken. Szembenéztem 
egy õrt álló rendõrrel. A tekintetébõl valaki 
hiányzott, nem tudom õ-e vagy én. 

György Ottília 
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